
Οδηγίες για τη χρήση της κλίμακας AFOR 

Η κλίμακα DAFOR είναι σχεδιασμένη για την εκτίμηση της κάλυψης της χερσαίας 
βλάστησης και αποτελεί ένα χρήσιμο εργαλείο εκτίμησης της αφθονίας των ειδών 
με ημι-ποσοτικό ή ποιοτικό τρόπο. Εδώ παρουσιάζεται μια κάπως 
διαφοροποιημένη κλίμακα, η κλίμακα AFOR. 

Καταγράψτε τη σχετική αφθονία για κάθε είδος που απαντάται στην περιοχή 
μελέτης (επιφάνεια αξιολόγησης στην περίπτωσή μας) με βάση την κλίμακα AFOR, 
ως εξής:  

A = Άφθονο (Abundant),  

F = Συχνό (Frequent),  

O = Ευκαιριακό (Occasional),  

R = Σπάνιο (Rare).  

Για να γίνει αυτό, καταγράψτε τα είδη στη λίστα σας όπως τα βρίσκετε. Όταν θα 
έχετε τελειώσει την καταγραφή στην επιφάνεια δειγματοληψίας / αξιολόγησης, 
αντιστοιχείστε μια από τις κατηγορίες της κλίμακας AFOR σε κάθε είδος. Είναι 
σημαντικό να δείτε γρήγορα τη λίστα και για κάθε είδος να σημειώσετε την πρώτη 
κατηγορία που σκέφτεστε. Προσπαθήστε να μην το σκέφτεστε πολύ. 

Αν ένα είδος φαίνεται να βρίσκεται ανάμεσα σε 2 κατηγορίες και δεν είστε σίγουροι 
ποια από τις δύο να επιλέξετε, επιλέξτε την πιο χαμηλή, π.χ. αν δεν είστε σίγουροι 
αν ένα είδος είναι ευκαιριακό (Ο) ή συχνό (F), επιλέξτε το ευκαιριακό (Ο). 

A για το Άφθονο (Abundant) 

Χρησιμοποιήστε το A μόνο όταν το φυτικό είδος είναι πραγματικά πολύ κοινό σε 
πολλά σημεία της επιφάνειας δειγματοληψίας/αξιολόγησης. Για τα περισσότερα 
είδη αυτό σημαίνει ότι απαντώνται εκατοντάδες άτομα αυτού του είδους παρόντα. 
Στα περισσότερα τετράγωνα, λίγα είδη θα καταγραφούν με τόσο υψηλή σχετική 
αφθονία όσο η A και σε μικρό αριθμό τετραγώνων δεν θα υπάρχει κανένα είδος με 
τόσο υψηλή σχετική αφθονία. Αν δεν είστε σίγουροι εάν κάποιο είδος πρέπει να 
καταγραφεί με σχετική αφθονία A ή F, επιλέξτε F. 

F για το Συχνό (Frequent) 

Επιλέξτε την κατηγορία F όταν βρίσκετε ένα φυτικό είδος σε αρκετές θέσεις μέσα 
στην επιφάνεια δειγματοληψίας/αξιολόγησης και όταν υπάρχουν περισσότερα από 
λίγα άτομα με το χαρακτηρισμό ΆΦΘΟΝΑ (A) σε καθεμιά από αυτές τις θέσεις. 
Μπορεί επίσης να χρησιμοποιήσετε το F εάν το φυτικό είδος ήταν παρών σε ένα 
μόνο τμήμα της επιφάνειας δειγματοληψίας/αξιολόγησης αλλά ήταν πολύ κοινό σε 
αυτή την πλευρά, με πολλά άτομα και κάλυπτε με σχετική αφθονία A (ΆΦΘΟΝΟ) 



σημαντική έκταση της επιφάνειας δειγματοληψίας/αξιολόγησης (π.χ. μεταξύ 1/8 
και 1/4 της συνολικής έκταση της επιφάνειας δειγματοληψίας/αξιολόγησης). Εάν 
δεν είστε σίγουροι εάν κάποιο είδος πρέπει να καταγραφεί με σχετική αφθονία F ή 
O, επιλέξτε O. 

O για Ευκαιριακό (Occasional) 

Χρησιμοποιήστε το O για είδη που απαντώνται σε αρκετές θέσεις στην επιφάνεια 
δειγματοληψίας/αξιολόγησης, αλλά των οποίων οι πληθυσμοί δεν είναι συνήθως 
πολύ μεγάλοι. Μπορείτε επίσης να χρησιμοποιήσετε O για είδη τα οποία είναι πολύ 
κοινά σε ένα μικρό τμήμα οικοτόπου μέσα στην επιφάνεια, το οποίο καταλαμβάνει 
μια μικρή περιοχή (π.χ. λιγότερο από  το 1/8 του τετραγώνου). Θα χρησιμοποιήσετε 
την κατηγορία O για πολλά είδη στα περισσότερα τετράγωνα. Εάν δεν είστε 
σίγουροι εάν κάποιο είδος πρέπει να καταγραφεί με σχετική αφθονία O ή R, 
επιλέξτε R. 

R για Σπάνιο (Rare) 

Χρησιμοποιήστε R για όποιο είδος έχει ένα μικρό αριθμό ατόμων στην επιφάνεια 
δειγματοληψίας/αξιολόγησης. Αυτός ο μικρός αριθμός ατόμων μπορεί να βρίσκεται 
σε μια θέση στο τετράγωνο, ή τα άτομα να είναι διάσπαρτα σε αρκετές 
διαφορετικές θέσεις μέσα στο τετράγωνο. Σε πολλά τετράγωνα, η κατηγορία R είναι 
εκείνη που επιλέγεται για τα περισσότερα είδη. Εάν δεν είστε σίγουροι εάν κάποιο 
είδος πρέπει να καταγραφεί με σχετική αφθονία O ή R, επιλέξτε R. 

Για όσους έχουν συνηθίσει τη χρήση της κλίμακας AFOR, καλό θα ήταν να επιμένουν στις 4 
βασικές κατηγορίες και να αποφεύγουν εγγραφές όπως O/F (ευκαιριακό προς συχνό) και 
ειδικότερα να αποφεύγουν να χρησιμοποιούν το πρόθεμα 'L' όπως στο LF (τοπικά συχνό - 
locally frequent). 


